

Война -

Война



костёр, где жизни жгут

костёр, где жизни жгут





**Ярская центральная районная библиотека
Отдел справочно – библиографической
и информационной работы**

Война—костёр, где жизни жгут: брошюра / Сост.
Л.А. Тасмаева. — Яр: Ярская центральная библиотека,
2008.— с. 14

Брошюра посвящена молодым людям, исполнявшим свой воинский долг в Чеченской республике, оставившим свой яркий след в истории страны, республики и своей малой родины.





От составителя

С древнейших времен воин – защитник России – будь он с луком, мечом или с ружьем, пользовался высоким уважением и любовью своего народа. Издревле подвиги российских воинов воспеты в былинах и сказаниях русского народа. О них сложены песни, написаны книги, созданы художественные полотна, музыкальные произведения, поставлены кинофильмы и спектакли. Вспомним хотя бы песни об Илье Муромце, Ермаке, крейсере «Варяг». Кто не читал книги о Дмитрие Донском и Петре Первом. С каким интересом смотрим фильмы об Александре Суворове, Михаиле Кутузове, Александре Матросове.

История России равна истории ее армии. Именно армия уже более тысячелетия была и остается надежным щитом нашего Отечества, верно оберегая его безопасность.

История свидетельствует, что почти половину каждого столетия страна находилась в состоянии войны с вражескими полчищами.

Русские воины вписали немало славных страниц в отечественную боевую летопись. Это разгром немецких рыцарей на льду Чудского озера в 1242 году дружинами Александра Невского. Дмитрий Донской в 1380 году на Куликовском поле разгромил полчища хана Мамаю.

Ополченцы Минина и Пожарского в 1612 году изгнали поляков – захватчиков за пределы русской земли. В битве под Полтавой в 1709 году регулярная Российская армия показала высочайшую боеспособность, разгромив шведскую армию. Весь 18 век, начиная с Петра Первого и включая царствование Екатерины, вошел в нашу историю, как золотой век русской воинской славы.

Тяжелым испытанием для русской армии явилась Отечественная война 1812 года. Русский народ показал в ней чудеса отваги и героизма в борьбе с наполеоновским нашествием. Русская армия не только защитила Отечество, но и принесла свободу многим странам Европы.

В отечественную историю навеки вписали свои имена: Г. Потемкин и П. Румянцев, А. Суворов и М. Кутузов, Ф. Ушаков и П. Нахимов, М. Скобелев и А. Брусилов.

23 февраля 1918 года стало днем рождения Красной Армии (в последующем Советская Армия, а сегодня – Российские Вооруженные Силы.)

Бессмертный исторический подвиг совершил советский народ, и в первую очередь его воины, в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 г.г.). Советский солдат – главный герой этой войны. Именно он проявил стойкость, массовый героизм и отвагу, защитил Отечество, принес свободу многим народам Европы и Азии. Мир обязан нашему солдату-защитнику за избавление от угрозы фашистского порабощения. Имена Г. Жукова и К. Рокоссовского, А. Василевского и И. Конева, Р. Малиновского и Н. Ватутина, Л. Говорова и Н. Кузнецова вызывают восхищение их воинским мастерством и преданностью Отечеству.





1979—1989 гг... Афганистан. Прочерк между двумя этими датами, ставшими печальными для многих из нас, словно лёт пули. Пули, которая прошла не только тысячи и тысячи молодых тел, но также их и, следовательно, наши души, наше общественное сознание. Вот уже долгие годы мы говорим и думаем об Афганистане. Его военная трагедия—часть нашей социальной, духовной трагедии. Тысячи погибших, десятки тысяч покалеченных. Израненные души живых, честно исполнивших свой интернациональный долг.

Сегодня обстановка в мире стремительно меняется, остается сложной, противоречивой и нестабильной. Ее анализ показывает, что угроза для нашего Отечества не только существует, но и возрастает. Ситуация в мире особенно обострилась в связи с активизацией международного терроризма. Он превратился в серьезную угрозу миру и безопасности на всей планете. Существует опасность возникновения новых военных конфликтов, опасность распространения оружия массового поражения и попадания его в руки террористов.

Терроризм и сепаратизм проявились на территории нашей страны, прежде всего на Северном Кавказе. Наши воины проявили массовый героизм, мужество и отвагу. Незабываем подвиг десантников знаменитой шестой роты, которые в жестоком бою с превосходящими силами боевиков погибли, но чести воинской не уронили. Тысячи российских воинов проявили себя на Северном Кавказе подлинными патриотами. Более ста человек—уроженцев Ярского района проходили службу в Чеченской республике. Они защитили территориальную целостность и единство державы. В нашей памяти навсегда останутся имена наших земляков: Евгения Веселкова (Яр), Андрея Катаева (Яр), Владимира Семакина (Дизьино), Михаила Ельцова (Пудем), погибших в Чечне, исполняя свой воинский долг.

Вечная Память тем, кто не вернулся с поля боя и низкий Поклон всем выжившим.

Людей незаменимых нет –
Так часто говорят. И даже дети.
Но я сказать хочу в ответ,
Что человек единственный на свете.

И по какой бы мы не шли стезе –
Отечеством с младенчества любимы,
Мы все различны, непохожи все –
И тем своей земле необходимы.

Ф. И. Васильев.





Прерванный полёт

Прерванный полёт





Веселков Евгений Юрьевич



Родился в п. Яр в семье педагогов Любови Никандровны и Юрия Васильевича. В школу пошел Женя с 6 лет, учился средне, увлекался спортом, позднее авто – мото-техникой.

Классный руководитель так охарактеризовал своего бывшего ученика: «Как классный руководитель могу сказать, что Женя у нас всегда был отзывчивым. Он был таким же, как все мальчишки: немного озорным, но у него были такие черты характера, как упорство, настойчивость. Женя защищал на соревнованиях честь класса и района».

В 1990 году после окончания школы, поступил в педучилище на отделение «Труда и черчения». Из характеристики ЯПУ: «По характеру тихий, уравновешенный. В группе выполнял обязанности физорга. С обязанностью справлялся хорошо. Очень важное место в воспитании занимала семья. Жене прививаются такие качества, как любовь к Родине, патриотизм».

В училище он увлекался спортом и техникой. Большую часть свободного времени проводил в гараже, собирая из старых запчастей мотоцикл.

27 ноября 1994 года Евгений Веселков был призван в Армию.

«...Это случилось (30 августа 1995 года) около п. Баной, где стоял блок - пост российских солдат из трех БМП. В одном из них и находился Женя. Он сидел за пулеметом. Это произошло днем, чеченские боевики решили передислоцироваться и в момент перехода нарвались на блок – пост. Началась перестрелка. В этой перестрелке по его груди прошла автоматная очередь. Четыре пули прошли его грудь».

Евгений Веселков не дожил до 19 лет чуть больше месяца. Награжден двумя медалями Мужества.





«В семье Веселковых за сто последних лет воевали три поколения: прадед – Сергей Кузьмич в гражданскую войну против белых, дед – Василий Сергеевич в Великую Отечественную войну против фашистских захватчиков, внуки – Саша и Женя в чеченской войне против бандитов (тоже в гражданскую против своих же бандитов).

От гражданской до гражданской около девяносто лет прошло. В одной войне Победу отмечают 7 ноября, в другой – 9 мая, в третьей, где погиб внук, двух дедов – фронтовиков, вроде бы и не было Победы. И вроде бы есть. Только никто ее не отмечает».

22 ноября 2000 г. по решению Ярской поселковой Администрации новой улице п. Яр дано имя **Евгения Юрьевича Веселкова**.

Памяти Жени Веселкова, погибшего в Чечне

Было у отца три сына:
Старший, средний и меньшей.
Мать с отцом их воспитали
И любили всей душой.

Только жить бы так вот в мире,
Радоваться дню за днем...
Кто же так распорядился,
Кто завел игру с огнем?

Два дубка, два старших брата
Выросли, пришел их срок,
И пошли они в солдаты,
За родной шагнув порог.

Седеющие политики,
Дерутся они за власть...
Жаль пуля не ищет виновного,
Кому от той пули пасть.

И гибнут совсем еще мальчики,
Гибнут в дыму и в огне.
Гибнут самые юные,
Еще не пожив на земле...

Было у отца три сына...
Только средний да меньшей.
Старший будет вечно юным
С вечно юною душой.

Л. Поскребышева





Катаев Андрей Владимирович

Родился 9 июня 1971 года в п. Яр в семье педагогов Валентины Петровны и Владимира Васильевича.

Окончив школу, он поступил в педучилище, где учился с 1986 по 1989 годы на отделении физвоспитания. После окончания несколько месяцев работал в школе №3 г. Глазова. Затем пошел служить в армию. После службы демобилизовался. В Самаре поступил на службу по контракту в ВДВ.

В Чеченскую Республику для выполнения правительственного задания на восстановление конституционной законности и правопорядка был командирован трижды. Две первые командировки были в самом начале первой чеченской войны – в 1995 году. Тогда в столице Чеченской Республики, Грозном, происходила страшная неразбериха. Андрей Катаев тогда был еще сержантом. За те командировки он был награжден медалью «За отвагу». За вторую командировку имеет три ходатайства на награждение медалью Суворова: от командира роты, от командира отдельного отряда специального назначения и командующего объединенной группировкой войск МО РФ в Чеченской Республике генерал – майора А. Наумова. Вот что пишет в представлении к награде командир отряда спецназа от 21 ноября 1995 года: «...Грамотно, умело владеет вверенной ему техникой, специальными приборами и личным оружием. В составе досмотровых провел 14 облетов. 16 октября 1995 года сержант Катаев А. В. находился в охранении старшим ближней разведки. В условиях сильного тумана он своевременно обнаружил приближение автомашины с боевиками. Сообщив условным сигналом командиру подразделения о прибытии противника, Катаев А. В. вступил в неравный бой, в ходе которого выстрелом из гранатомета повредил автомашину и уничтожил двух боевиков. Своими смелыми и решительными действиями он предотвратил диверсионно-террористический акт в отношении федеральных войск.





За мужество и отвагу, проявленные при выполнении специальных задач по разоружению незаконных формирований в Чеченской Республике, достоин медали Суворова». Но документы о ходатайстве до Москвы почему – то не дошли.

Приехав уже настоящим бывалым бойцом, Андрей поступает в школу прапорщиков в Санкт – Петербурге. Прием был уже закончен, но его приняли (он уже учился заочно в Чайковском институте физической культуры). Из Бердска (Новосибирская область, где он служил в последнее время), приходилось ездить на две сессии. Из-за нехватки времени Андрей в школе прапорщиков иногда сдавал экзамены за два семестра, т.е. две сессии. И сдавал успешно. Военные однокурсники удивлялись: «Как ты умудряешься получать еще «четверки» и «пятерки», хотя приезжаешь в гражданской одежде? Мы ходим в военной форме и сдаем на «тройки».

В третью командировку Андрей вновь поехал сразу после развязки дагестанских событий 15 августа. Основная работа – разведка. Ровно через два месяца их группа отправилась на очередную разведку. Им предстояло изучить местность, чтобы обеспечить продвижение федеральных и внутренних войск вглубь по Судженскому хребту. Но ребята нарвались на засаду боевиков и вступили с ними в неравную схватку... Позиция была очень невыгодная. Они находились на дне ущелья, а сверху со всех сторон стреляли бандиты. Бой был продолжительный и ожесточенный. Катаев отстреливался, стараясь прикрыть остальных... После неравного боя Андрея нашли его товарищи. Наклонившись к прицелу, он крепко сжимал автомат в холодеющих руках. В живых остались только четверо – первогодки, для которых этот бой стал суровым боевым крещением... Боевики понесли значительно больше потерь. Группой Бердского спецназа были уничтожены более 70 боевиков (двое из них – полевые командиры), зенитная установка, пулеметы, автоматы и склад боеприпасов».

В телеграмме ВРИО командира части Н. Меркулова так и отмечается: «Ваш сын, Катаев Андрей Владимирович, погиб 15 октября смертью героя, проявив мужество и отвагу». Награжден Медалью «За отвагу», орденом «За мужество».

Помнят об Андрее его родные, командиры и товарищи по службе. В части, где он служил, установлена мемориальная плита с именами погибших в чеченской войне. И каждый раз, отправляясь на задание, бойцы приходят сюда, отдавая дань памяти своим товарищам.

22 ноября 2000 г. по решению Ярской поселковой Администрации новой улице п. Яр дано имя погибшего военнослужащего в Чеченской Республике **Андрея Владимировича Катаева**.





Он имя гордое носил – Андрей.
Защитник родины. Остался верен ей.
А по весне печальные березы,
Склоняясь над ним, роняют тихо слезы.

Неумолимо время. Жизнь вперед идет.
Но сердце матери с надеждой сына ждет.
И в небе прочеркнутая звезда
Напомнит нам, что рядом он всегда.

Он жизнь любил. В ней мира он хотел.
Исполнить часть мечты он все - таки успел.
И разделил судьбу российских сыновей:
И жизнь отдал вдали от Родины своей.

А. Нимов





Семакин Владимир Аркадьевич

«Вечером 3 ноября по российскому телевидению передали, что близ Ханкалы сбили вертолет Российской армии. Уже утром на следующий день узнали об этом в Дизьмино. Узнали потому, что за штурвалом вертолета был уроженец поселка Дизьмино майор Владимир Семакин.»

В последний путь командира звена провожали и четыре его однополчанина. Майор Семакин Владимир Аркадьевич был награжден четырьмя медалями: Нестерова, «За воинскую доблесть» I степени, «За отличие в военной службе» II и III степеней. 1 ноября 2003 года в Дизьминской средней школе в честь памяти майора В. А. Семакина установлена Мемориальная доска.

Семакин Владимир Аркадьевич родился 2 декабря 1967 года в п. Дизьмино Ярского района. В семье Семакиных росли два сына и две дочери. Мать Капиталина Михайловна работала в магазине продавцом. Отец, Аркадий Петрович, всю жизнь трудился в леспромпхозе. В 1986 году награжден орденом Трудовой Славы II степени.

Детство, школьные годы Володи прошли в поселке. «...Он был лидером. Благодаря ему у нас в классе был коллектив. В нашей памяти он останется человеком достойным, требующим к себе только уважительного отношения. Дай нам Бог больше таких учеников», - такую характеристику дал ему учитель Дизьминской школы С. В. Колегов от имени одноклассников.

После окончания школы Володя со старшим братом поехали поступать в Саратовское военное авиационное училище. Конкурс был большой - семь человек на место, в результате он поступил, а брат Саша не прошел по конкурсу.

После окончания высшего военного училища он был направлен в 1989 году служить в Германию. С августа 1993 года, когда наши войска вывели из Германии, Володю перевели в Буденовск.

«...Мы с Вовкой вместе учились в Саратовском высшем военном авиационном училище... Все должности мы получали день в день, вот звания... Вовка раньше меня капитана получил, раньше меня - майора.





«...Мы с Вовкой вместе учились в Саратовском высшем военном авиационном училище... Все должности мы получали день в день, вот звания... Вовка раньше меня капитана получил, раньше меня – майора. ...У нас такие же командировки (что у отряда спецназа и милиционеров). Например, четыре месяца на базе, четыре – там (в Чечне)» - вспоминал майор А. Чизинтин. (Трефилов В. Талисман эскадрильи // Сель. правда – 2002 – 26 ноября).

«Командир звена майор Семакин Владимир Аркадьевич с 14 декабря 1994 года принимал участие в боевых действиях на территории Чеченской республики, пройдя за восемь лет славный боевой путь от летчика – штурмана до командира звена, с честью и достоинством выполняя свой воинский долг.

В январе – феврале 1995 года будучи летчиком – штурманом в составе экипажа начальника армейской авиации РФ генерал-полковника Павлова В. Е., выполнял боевые задачи по ликвидации незаконных вооруженных формирований на территории Чеченской Республики, совершив вместе с ним 80 боевых вылетов.

С сентября 1999 года принимал непосредственное участие в контр-террористической операции в Чеченской Республике. В качестве командира экипажа вертолета МИ-8 совершил 862 боевых вылета.

13 декабря 1999 года в Аргунском ущелье боевикам удалось сбить самолет Су – 25, управляемый командиром штурмового полка полковником С. К. Борисовым., которому пришлось катапультироваться. В район падения были направлены вертолеты для организации поиска и спасения летчика, но экипажам МИ – 8 выполнить поставленную задачу не удалось из-за плохой видимости и ожесточенного противодействия со стороны боевиков. Кроме того, несколько вертолетов, получив боевые повреждения, совершили вынужденные посадки на территории, не контролируемой федеральными войсками. Одним из первых, не дожидаясь указаний командного пункта, устремился в район боевых действий экипаж майора Семакина В. А. Без колебаний он решительно принял на себя шквальный огонь боевиков, пытавшихся помешать взлету поисково – спасательного вертолета, на борту которого находились экипаж и группа спецназа со сбитой и горевшей рядом «восьмерки». Благодаря решительным действиям и героизму экипажей МИ-8, одним из которых управлял майор В. А. Семакин, удалось эвакуировать из опасного района 17 человек.





29 марта 2002 года он сопровождал вертолет, на борту которого находился начальник Генерального Штаба генерал армии А. Н. Квашнин. Вертолет ведущего был обстрелян, и экипаж В. Семакина, перестроившись в боевом порядке, принял огонь на себя. В результате вертолет получил серьезные повреждения, но не вышел из боевого порядка, а лишь после посадки ведущего произвел аварийную посадку на аэродром. Только благодаря быстрым и грамотным действиям, хладнокровию и выдержке, командиру экипажа не раз удавалось избегать трудных ситуаций и благополучно выполнять задания. Экипажем майора В. Семакина было совершено более 40 боевых вылетов.

3 ноября 2002 года вертолет МИ-8, пилотируемый командиром звена летчиком первого класса майором Семакиным Владимиром Аркадьевичем, после взлета при наборе высоты над аэродромом Ханкала был сбит ракетой, выпущенной из ПЗРК «Игла». Чтобы не допустить случайных жертв на земле, командир экипажа направил горящий вертолет в сторону от палаток федеральных сил, до последнего мгновения не выпуская из рук рычагов управления.

«Больше половины жизни он отдал военно – воздушным силам. Он никогда не был подлецом. Это был веселый талисман эскадрильи. Мы знали—если в небе Вовка, упаси Бог с кем – то что – то случится... Одному Богу известно, сколько жизней он спас и сколько людей ему обязаны» (из воспоминания майора А. Чизингина).

Прерванный бег

Как, разве кончилась война?
А я победный залп не слышал.
И мама ждёт ещё, она
Встречать меня из дома вышла.

Не знают ничего друзья –
С такими трудно новостями...
Не встречусь с ними больше я,
И не прижмусь к любимой маме.

И молодость моя навек
Со мной останется в могиле...
Прервался жизни быстрый бег.
Не умер я – меня убили.

С. Кадашников





Литература:

1. Герои не умирают... / А. Алексеев
// Сель. правда – 2003. – 18 ноября
2. Высота летчика
// Сель. правда – 2003. – 15 августа
3. «Талисман эскадрильи». / В. Трефилов
// Сель. правда – 2002. – 26 ноября
4. Прерванная жизнь: Веселков Евгений Юрьевич
/ Л. Н. Веселкова
А сердце все щемит, щемит... / И. Наумова
// Сель. правда – 2005. – 18 октября
5. Яр – Чечня – Яр / В. Трефилов
// Сель. правда – 1995. – 16 сентября
6. Земля моя, я сын твоих берез / В. Трефилов
// Сель. правда – 2005. – 14 октября
7. Прапорщик Андрей Катаев / А. Нимов
// Сель. правда – 2000. – 9 мая
8. Как это было... / А. Агафонова
// Сель. правда – 2000. – 10 октября
9. Защитник / В. Трефилов
// Сель. правда – 1999. – 23 ноября





Содержание

От составителя	3
Прерванный полёт	5
Веселков Е.Ю.	6
<i>Памяти Жени Веселкова</i>	7
Катаев А.В.	8
<i>Он гордое имя носил—Андрей</i>	10
Семакин В.А.	11
<i>Прерванный бег</i>	13
Литература	14
<i>Бог закрыл лицо от срама</i>	обложка

Литературно– художественное издание

Война—костёр, где жизни жгут

Составитель Л.А. Тасмаева

Компьютерная вёрстка И.Г. Иванова

Издание набрано и отпечатано на компьютерном оборудовании

Ярской центральной библиотеки

Тираж 5 экз.





Бог закрыл лицо от срама...
А война, оскалив зубы,
Ухмылялась и смеялась...
Грохотал в долине бой...

Разлеталась плоть кусками
Перепаханная грубо...
Но в живых ещё остались -
Ты да я, да мы с тобой...

Завывала канонада,
Мы в аду пеклись кромешном,
Пели Ангелы над нами:
Царство смерти на земле!

Растекалась кровь ручьями
Не спаслись и мы, конечно...
Мёртвые не имут срама
На несправедной войне...

Андрей Орлов

